OBJETIVOS DEL MÓDULO DE FCT

· Completar por parte del alumno su competencia profesional conseguida en el centro educativo.

· Lograr una identidad y madurez profesional motivadora de aprendizajes futuros.

· Evaluar, con la participación empresarial, los aspectos más relevantes de la competencia profesional requerida en el campo de actuación de un animador de actividades físico deportivas que no pueden evidenciarse en un centro educativo al no darse la situación real de contacto con usuarios (diferentes grupos de edad y diferentes grupos con necesidades y capacidades físicas específicas).

· Mejorar las relaciones entre los centros educativos y las empresas con la finalidad de adecuar las enseñanzas profesionales a la realidad que el mercado plantea (selección de aquellas empresas en las que el periodo de prácticas puede ser más provechoso).

· Aprovechar el acercamiento entre el mundo laboral y el mundo educativo para de esta forma favorecer la inserción laboral de los alumnos.

ACTIVIDADES FORMATIVAS – CONTENIDOS

· Sesiones de tutoría en las que el coordinador de las prácticas informa a los alumnos sobre el sentido y los objetivos del módulo de FCT.

· Reuniones con el equipo educativo en las que en función de la experiencia de cursos anteriores, los integrantes del equipo educativo exponen sus ideas, valoraciones, y propuestas de mejora.

· Elaboración de una memoria en la que se recoge en detalle todas las capacidades terminales contempladas en el proyecto formativo.

· Elaboración de un diario de actividades en el que el alumno recopila toda su intervención durante la estancia en la empresa.

· Sesiones de tutoría en las que todo el grupo es convocado en el Centro educativo para valorar los pormenores del proceso de prácticas.

· Visitas de seguimiento (al menos tres) a las empresas en las que el profesor-tutor u otro miembro del equipo educativo evalúan desde la propia empresa el proceso formativo del alumno.

